
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Gabi Schmidt FREIE WÄHLER
vom 06.06.2016

Breitbandausbau in Neustadt/Aisch-Bad Windsheim, 
Erlangen-Höchstadt, Fürth-Land sowie den Städten 
Fürth und Nürnberg

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Landkreis 

Neustadt/Aisch-Bad Windsheim (bitte aufgeschlüsselt 
nach den einzelnen Kommunen und der jeweiligen 
Übertragungsrate (Mbit/s))?

	 a)	 Welche Gemeinden haben bereits Förderanträge ge-
stellt?

	 b)	 Welche Anbieter erhielten den Zuschlag bei bereits 
durchgeführten Maßnahmen (bitte je Maßnahme)?

 
2.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Landkreis 

Erlangen-Höchstadt (bitte aufgeschlüsselt nach den 
einzelnen Kommunen und der jeweiligen Übertra-
gungsrate (Mbit/s))?

	 a)	 Welche Gemeinden haben bereits Förderanträge ge-
stellt?

	 b)	 Welche Anbieter erhielten den Zuschlag bei bereits 
durchgeführten Maßnahmen (bitte je Maßnahme)?

 
3.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Landkreis 

Fürth (bitte aufgeschlüsselt nach den einzelnen Kom-
munen und der jeweiligen Übertragungsrate (Mbit/s))?

	 a)	 Welche Gemeinden haben bereits Förderanträge ge-
stellt?

	 b)	 Welche Anbieter erhielten den Zuschlag bei bereits 
durchgeführten Maßnahmen (bitte je Maßnahme)?

 
4.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau in der Stadt 

Fürth?
	 a)	 Wurde bereits ein Förderantrag gestellt?
	 b)	 Welcher Anbieter erhielt den Zuschlag bei bereits 

durchgeführten Maßnahmen?
 
5.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau in der Stadt 

Nürnberg?
	 a)	 Wurde bereits ein Förderantrag gestellt?
	 b)	 Welcher Anbieter erhielt den Zuschlag bei bereits 

durchgeführten Maßnahmen?
 
6.		 Mit Fördermitteln in welcher Höhe wurden und werden 

die jeweiligen Maßnahmen unterstützt (bitte aufge-
schlüsselt nach den Landkreisen/kreisfreien Städten 
und Kommunen)?

 
7.		 Welche Eigenmittel wurden und werden dabei seitens 

der Kommunen erbracht?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 11.07.2016

1.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Land-
kreis Neustadt/Aisch-Bad Windsheim (bitte aufge-
schlüsselt nach den einzelnen Kommunen und der 
jeweiligen Übertragungsrate (Mbit/s))?

	 a)	 Welche Gemeinden haben bereits Förderanträge 
gestellt?

	 b)	 Welche Anbieter erhielten den Zuschlag bei bereits 
durchgeführten Maßnahmen (bitte je Maßnahme)?

Die Breitbandversorgung im Landkreis Neustadt/Aisch-Bad 
Windsheim sowie in den einzelnen Kommunen im Landkreis 
Neustadt/Aisch-Bad Windsheim stellt sich wie folgt dar:

Landkreis Neustadt/Aisch-Bad Windsheim:
mind. 1 Mbit/s mind. 30 Mbit/s mind. 50 Mbit/s

99 % 61 % 50 %

Kommunen im Landkreis Neustadt/Aisch-Bad Windsheim: 
siehe Anlage

Im Landkreis Neustadt/Aisch-Bad Windsheim haben 
bislang folgende Anbieter Zuschläge erhalten: Deutsche 
Telekom, M-net, Inexio, NGN Fiber Network, Vodafone. 
Welcher Anbieter jeweils bei welcher Kommune den Zu-
schlag erhalten hat, kann den im Internet veröffentlichten 
Fördersteckbriefen der Kommunen entnommen werden. 
Der Fördersteckbrief einer Kommune wird auf der Seite des 
Breitbandzentrums (www.schnelles-internet.bayern.de) un-
ter dem Reiter „Kommunen im Verfahren“, Spalte „Förder-
steckbrief“ nach Erhalt des Zuwendungsbescheides veröf-
fentlicht. 

2.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Land-
kreis Erlangen-Höchstadt (bitte aufgeschlüsselt 
nach den einzelnen Kommunen und der jeweiligen 
Übertragungsrate (Mbit/s))?

	 a)	 Welche Gemeinden haben bereits Förderanträge 
gestellt?

	 b)	 Welche Anbieter erhielten den Zuschlag bei bereits 
durchgeführten Maßnahmen (bitte je Maßnahme)?

Die Breitbandversorgung im Landkreis Erlangen-Höchstadt 
sowie in den einzelnen Kommunen im Landkreis Erlangen-
Höchstadt stellt sich wie folgt dar:

Landkreis Erlangen-Höchstadt:
mind. 1 Mbit/s mind. 30 Mbit/s mind. 50 Mbit/s

100 % 75 % 56 %

Kommunen im Landkreis Erlangen-Höchstadt: siehe Anlage
Im Landkreis Erlangen-Höchstadt haben bislang folgende 
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Anbieter Zuschläge erhalten: Deutsche Telekom, Inexio. Er-
gänzend wird auf die Antwort auf Frage 1 b verwiesen.

3.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau im Land-
kreis Fürth (bitte aufgeschlüsselt nach den einzel-
nen Kommunen und der jeweiligen Übertragungs-
rate (Mbit/s))?

	 a)	 Welche Gemeinden haben bereits Förderanträge 
gestellt?

	 b)	 Welche Anbieter erhielten den Zuschlag bei bereits 
durchgeführten Maßnahmen (bitte je Maßnahme)?

Die Breitbandversorgung im Landkreis Fürth sowie in den 
einzelnen Kommunen im Landkreis Fürth stellt sich wie folgt 
dar:

Landkreis Fürth:
mind. 1 Mbit/s mind. 30 Mbit/s mind. 50 Mbit/s

100 % 77 % 54 %

Kommunen im Landkreis Fürth: siehe Anlage
Im Landkreis Fürth hat bislang nur die Deutsche Telekom 

Zuschläge erhalten.

4.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau in der 
Stadt Fürth?

	 a)	 Wurde bereits ein Förderantrag gestellt?
	 b)	 Welcher Anbieter erhielt den Zuschlag bei bereits 

durchgeführten Maßnahmen?
Die Breitbandversorgung in der Stadt Fürth stellt sich wie 
folgt dar:  siehe Anlage

Bei der Stadt Fürth hat bislang die Deutsche Telekom ei-
nen Zuschlag erhalten.

5.		 Wie ist der Stand beim Breitbandausbau in der 
Stadt Nürnberg?

	 a)	 Wurde bereits ein Förderantrag gestellt?
	 b)	 Welcher Anbieter erhielt den Zuschlag bei bereits 

durchgeführten Maßnahmen?
Die Breitbandversorgung in der Stadt Nürnberg stellt sich 
wie folgt dar: siehe Anlage

Ein Zuschlag wurde noch nicht erteilt.

6.		 Mit Fördermitteln in welcher Höhe wurden und 
werden die jeweiligen Maßnahmen unterstützt (bit-
te aufgeschlüsselt nach den Landkreisen/kreisfrei-
en Städten und Kommunen)?

7.		 Welche Eigenmittel wurden und werden dabei sei-
tens der Kommunen erbracht?

Den Gemeinden im Landkreis Neustadt/Aisch-Bad Winds-
heim wurden bislang Fördermittel in Höhe von 11,06 Mio. € 
bewilligt. Die Eigenbeteiligung der Kommunen liegt bislang 
bei 2,32 Mio. €. 

Den Gemeinden im Landkreis Erlangen-Höchstadt wur-
den bislang Fördermittel in Höhe von 3,29 Mio. € bewil-
ligt. Die Eigenbeteiligung der Kommunen liegt bislang bei  
1,10 Mio. €. 

Den Gemeinden im Landkreis Fürth wurden bislang För-
dermittel in Höhe von 1,32 Mio. € bewilligt. Die Eigenbeteili-
gung der Kommunen liegt bislang bei 0,56 Mio. €. 

Der Stadt Fürth wurden bisher Fördermittel in Höhe von  
0,39 Mio. € bewilligt. Die Eigenbeteiligung liegt bislang bei 
0,26 Mio. €.

Die Stadt Nürnberg hat bislang noch keinen Förderbe-
scheid erhalten. 

Die bislang bewilligten Fördermittel und Eigenanteile der 
einzelnen Gemeinden können der Anlage entnommen wer-
den.
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Anlage

Landkreis Kommune mind. 1 
Mbit/s

mind. 
30 

Mbit/s

mind. 
50 

Mbit/s

im Ver-
fahren?

Förder- 
antrag 

gestellt?

bewilligte 
Förderung 

bislang

kommunaler 
Eigenanteil 

bislang
Fürth 100 94 77 ja ja  389.423 €  259.615 € 
Nürnberg 100 95 89 ja nein  - €  - € 

ERH Adelsdorf 100 86 76 ja ja  217.643 €  54.411 € 
ERH Aurachtal 100 70 19 ja ja  233.376 €  58.344 € 
ERH Baiersdorf 100 51 51 ja nein  - €  - € 
ERH Bubenreuth 100 91 72 ja nein  - €  - € 
ERH Buckenhof 100 99 93 ja nein  - €  - € 
ERH Eckental 100 36 35 ja ja  293.672 €  125.859 € 
ERH Gremsdorf 100 81 17 ja nein  - €  - € 
ERH Großenseebach 100 94 26 ja ja  255.491 €  63.873 € 
ERH Hemhofen 100 97 96 nein nein  - €  - € 
ERH Heroldsberg 100 85 30 ja nein  - €  - € 
ERH Herzogenaurach 100 99 99 nein nein  - €  - € 
ERH Heßdorf 100 58 12 ja ja  398.998 €  99.749 € 
ERH Höchstadt a. d. Aisch 100 87 83 ja ja  752.868 €  322.658 € 
ERH Kalchreuth 100 84 16 ja ja  33.667 €  14.428 € 
ERH Lonnerstadt 100 66 9 ja ja  178.377 €  44.594 € 
ERH Marloffstein 100 96 42 ja ja  80.073 €  20.018 € 
ERH Möhrendorf 100 60 13 ja nein  - €  - € 
ERH Mühlhausen 98 30 4 ja nein  - €  - € 
ERH Oberreichenbach 100 34 8 ja nein  - €  - € 
ERH Röttenbach 100 99 75 nein nein  - €  - € 
ERH Spardorf 100 96 44 ja nein  - €  - € 
ERH Uttenreuth 100 82 47 ja nein  - €  - € 
ERH Vestenbergsgreuth 100 53 20 ja ja  209.995 €  139.996 € 
ERH Wachenroth 100 68 18 ja nein  - €  - € 
ERH Weisendorf 100 7 2 ja ja  637.614 €  159.403 € 
FÜ Ammerndorf 100 90 22 nein nein  - €  - € 
FÜ Cadolzburg 100 38 10 ja ja  275.054 €  183.370 € 
FÜ Großhabersdorf 100 56 29 ja ja  103.593 €  44.397 € 
FÜ Langenzenn 100 87 74 ja nein  - €  - € 
FÜ Oberasbach 100 93 75 ja ja  81.393 €  34.882 € 
FÜ Obermichelbach 100 90 39 ja nein  - €  - € 
FÜ Puschendorf 100 99 30 nein nein  - €  - € 
FÜ Roßtal 100 28 11 ja ja  90.931 €  38.971 € 
FÜ Seukendorf 100 90 13 ja ja  114.160 €  48.925 € 
FÜ Stein 100 95 93 ja nein  - €  - € 
FÜ Tuchenbach 100 1 1 ja nein  - €  - € 
FÜ Veitsbronn 100 85 21 ja ja  246.682 €  105.721 € 
FÜ Wilhermsdorf 100 46 44 ja ja  407.434 €  101.858 € 
FÜ Zirndorf 100 90 70 ja nein  - €  - € 
NEA Bad Windsheim 100 97 97 ja ja  452.708 €  113.177 € 
NEA Baudenbach 100 38 8 ja nein  - €  - € 
NEA Burgbernheim 100 78 74 ja ja  438.142 €  48.682 € 
NEA Burghaslach 99 24 7 ja ja  376.626 €  94.156 € 
NEA Dachsbach 100 21 4 ja ja  - €  - € 
NEA Diespeck 100 83 71 ja ja  88.298 €  22.075 € 
NEA Dietersheim 97 72 28 ja ja  112.613 €  28.153 € 
NEA Emskirchen 100 73 72 ja ja  427.058 €  106.764 € 
NEA Ergersheim 91 44 5 ja ja* ** 7.347 € ** 816 € 
NEA Gallmersgarten 100 1 1 ja ja  773.109 €  85.901 € 
NEA Gerhardshofen 99 77 57 ja ja  331.344 €  82.836 € 
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Landkreis Kommune mind. 1 
Mbit/s

mind. 
30 

Mbit/s

mind. 
50 

Mbit/s

im Ver-
fahren?

Förder- 
antrag 

gestellt?

bewilligte 
Förderung 

bislang

kommunaler 
Eigenanteil 

bislang
NEA Gollhofen 100 1 0 ja ja* ** 8.708 € ** 2.176 € 
NEA Gutenstetten 100 66 13 ja ja  538.470 €  134.617 € 
NEA Hagenbüchach 100 33 16 ja ja  271.611 €  67.903 € 
NEA Hemmersheim 88 2 2 ja ja ** 3.483 € ** 871 € 
NEA Illesheim 93 19 9 ja ja  321.109 €  80.277 € 
NEA Ippesheim 95 18 4 ja ja ** 146.535 € ** 36.633 € 
NEA Ipsheim 98 27 3 ja ja  799.983 €  199.996 € 
NEA Langenfeld 100 91 89 ja nein  - €  - € 
NEA Marktbergel 100 2 2 ja ja  178.470 €  19.830 € 
NEA Markt Bibart 98 73 73 ja ja  638.911 €  70.990 € 
NEA Markt Erlbach 99 49 37 ja ja  458.206 €  114.552 € 
NEA Markt Nordheim 100 2 2 ja ja* ** 4.354 € ** 1.088 € 
NEA Markt Taschendorf 100 2 2 ja ja  546.776 €  136.694 € 
NEA Münchsteinach 97 3 2 ja ja  116.001 €  29.000 € 
NEA Neuhof a. d. Zenn 100 58 14 ja ja  337.526 €  84.381 € 
NEA Neustadt a. d. Aisch 99 88 88 ja ja  627.807 €  156.952 € 
NEA Oberickelsheim 63 1 1 ja ja ** 3.918 € ** 436 € 
NEA Obernzenn 99 26 17 ja ja  706.806 €  176.702 € 
NEA Oberscheinfeld 97 65 11 ja ja  801.817 €  89.091 € 
NEA Scheinfeld 100 76 76 ja ja  331.242 €  36.805 € 
NEA Simmershofen 100 70 12 ja ja* ** 4.898 € ** 544 € 
NEA Sugenheim 99 36 17 ja ja  317.941 €  79.485 € 
NEA Trautskirchen 100 23 3 ja ja  348.632 €  87.158 € 
NEA Uehlfeld 100 70 14 ja nein  - €  - € 
NEA Uffenheim 99 55 49 ja ja  256.475 €  64.119 € 
NEA Weigenheim 94 2 2 ja ja ** 3.918 € ** 980 € 
NEA Wilhelmsdorf 100 72 16 ja ja  281.021 €  70.255 € 

 *) noch kein eigener Förderantrag, aber beteiligt am Projekt des Zweckverbandes Gollipp
**) Der Betrag enthält den Anteil der Gemeinde am interkommunalen Projekt Gollipp.

Hinweis: Die Versorgungsdaten (in Prozent der Haushalte) stammen vom TÜV Rheinland und haben den Stand Ende 2015. 
Der Spalte „im Verfahren?“ ist zu entnehmen, ob die Kommune bereits in das Förderverfahren eingestiegen ist (Stand 
13.06.2016). Der Spalte „Förderantrag gestellt?“ ist zu entnehmen, ob die Kommune den formalen Antrag bei der Bezirksre-
gierung nach Abschluss des Auswahlverfahrens gestellt hat (monatliche Meldungen der Bezirksregierung, Stand Ende Mai 
2016). Der jeweils aktuelle Verfahrensstand aller bayerischen Kommunen ist auf der Internetseite www.schnelles-internet.
bayern.de für jedermann einsehbar.

ERH	=	Erlangen-Höchstadt
FÜ	 =	Fürth
NEA	 =	Neustadt/Aisch-Bad Windsheim

http://www.schnelles-internet.bayern.de
http://www.schnelles-internet.bayern.de

